

高雄市旅行商業同業公會 (函)

公會地址：(801)高雄市前金區市中一路167號5樓
電話：(07)241-3881

受文者：全體會員旅行社

速別：最速件

密等及解密條件：普通

發文日期：中華民國106年8月18日

發文字號：高市旅行(106)良字第265號

主旨：行政院大陸委員會香港事務局陳報香港衛生防護中心106年8月4日

發布有關今(106)年第4宗日本腦炎確診個案新聞公報，請會員旅行社業者辦理赴港旅遊行程，應隨時注意相關疫情及旅客衛生安全，敬請查照。

說明：

1. 依據交通部觀光局106年8月14日觀業字第1060915711號函轉行政院大陸委員會香港事務局106年8月7日港局綜字第10600007470函辦理。

理事長

吳盈良

新聞公報

衛生防護中心調查日本腦炎本地個案

衛生署衛生防護中心今晚（八月四日）正調查一宗日本腦炎本地個案，並再次呼籲市民，避免在病媒最活躍的時間，即黃昏至黎明前往郊外，並留意病媒通常於稻田等大量積水地方繁殖。

根據主診醫生的資料，該名59歲男病人居於天水圍天瑞（二）邨，有長期病患。他自七月三十日起出現發燒、頭痛、頸部僵硬和嘔吐等病徵，七月三十一日到天水圍醫院求醫，其後同日入住博愛醫院接受治療。他的情況一直穩定。

他的腦脊液和血液樣本經檢驗後，證實對日本腦炎免疫球蛋白M（IgM）抗體呈陽性反應。

初步調查顯示，病人潛伏期間沒有外遊，發病前主要於天水圍活動。家居接觸者至今沒有出現病徵，正接受醫學監察。

衛生防護中心總監黃加慶醫生說：「由於病人仍發燒，未能提供接觸史詳情，故衛生防護中心正繼續流行病學調查。」

黃加慶醫生說：「病人居於天瑞（二）邨，與六月三十日公布的本地個案病人居於天瑞（一）邨及七月二十日首宗本地經輸血傳播個案的相關捐血者居於嘉湖山莊鄰近。衛生署正全力與食物環境衛生署（食環署）緊密合作，防止進一步擴散，並已通知食環署和漁農自然護理署進行病媒調查、監測和控制。」

市民（特別是在天水圍居住或工作的市民）應該：

1. 避免在黃昏至黎明前往郊外；
2. 在外露皮膚及衣服塗上含避蚊胺的驅蚊劑；及
3. 若出現發燒及頭痛，特別是發病較快的頭痛和高燒，應盡快求醫。

衛生防護中心人員會視察病人住所，進行問卷調查，以主動找出有否未獲診斷的個案及安排血液化驗。衛生防護中心與食環署將於八月七日中午十二時於天瑞社區中心舉行健康講座，向居民和市民講解健康建議。

曾到天瑞邨一帶並出現日本腦炎病徵的人士應致電衛生防護中心熱線（2125 1122），安排化驗調查或轉介作適當跟進。熱線本周末由上午九時至下午五時四十五分運作。

署方已將個案通知廣東及澳門衛生當局，亦會發信提醒本地醫生和醫院，留意最新情況。

這是二〇一七年本港錄得的第四宗日本腦炎個案，全屬本地個案，其中三宗經蚊傳播，一宗經輸血傳播。一六及一五年分別錄得兩宗（外地傳入）及兩宗（本地及未能分類各一宗）個案。

日本腦炎經蚊傳播，被帶病毒的蚊叮就有機會染病，主要病媒是三帶喙庫蚊。日本腦炎主要流行於亞洲及西太平洋的郊外及農村地區。蚊於稻田等大量積水地方繁殖，叮咬帶病毒的豬或野生雀鳥後就會受感染，再於叮咬人類或動物時將病毒傳播。日本腦炎由受感染至發病約為四至14日。

要預防日本腦炎，應採取防蚊措施，避免蚊叮。傳播日本腦炎病毒的蚊於黃昏至黎明最為活躍，這段時間應避免前往郊外。準備前往流行地區的人士，應加倍注意。

市民應：

1. 穿著寬鬆、淺色長袖上衣及長褲，並於外露皮膚及衣服塗上含避蚊胺成分的昆蟲驅避劑；